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Foaie bisericească'politică. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

Momente 
Anivetsara pogorîrii Spiritului Sfânt, săr

bătoarea sfintelor Rusal i i , este poate ziua care 
aruncă cea mai vie lumină, asupra rosturilor 
dumnezeeşti ale bisericii Domnului. Trei lucruri 
se desprind cu deosebire din aprofundarea tainelor 
acestui minunat praznic. Intâiu ne orbeşte lumina 
cerească a limbilor de foc, închipuitoarea desă
vârşită a puterii şi căldurii venite de Sus, care 
din pescarii timizi şi neajutoraţi a făcut apostoli 
neînfricaţi, cari au ştiut să supună jugului blând 
al Mântuitorului o lume întreagă. Şi dacă graiul 
fermecat alsf. Petru a putut fi înţeles, în această zi, 
de toate limbile adunate atunci în Ierusalim, dacă 
şi * Părţii ţi Mezii şi Elamiţii şi ceice locuesc în 
Mesopotamia. .. şi nemernicii Romani şi Iudeii şi 
vene tecii îi aud grăind în limbile lor măririle lui 
Dumnezeu*, înseamnă, în locul al doilea, că bise
rica Domnului, a cărei început s'a făcut în ziua 
de Rusalii, este menită dela Dumnezeu să fie 
chiagul de înfrăţire al tuturor 'neamurilor. Al 
treilea lucru, în sfârşit, dar care altfel trebuia 
să fie numit poate chiar în locul îutâiu, este vi
goarea şi spontaneitatea ce transpiră aj.it acest 
început de muncă apostolică, care din dispoziţie 
divină avea să persevereze întocmai, până la ca
pătul veacurilor. 

* 
* * Ceeace se poate spune astfel, în mare, despre 

biserica întreagă, se potriveşte în mic de minune 
la Congregaţ ia jubilară a Propagandei din Roma. 
Menită »prin taina inscrutabilă a providenţei di
vine*, cum spunea fericitul ei întemeietor, să devină 
o vatră caldă şi luminoasă pentru propagarea 
credinţei mântuitoare, această ctitorie a marelui 
Papa Gregoriu al XV-lea, a fost de fapt totdeauna 
şi este până azi o adevărată icoană a minunii 
din ziua primelor sfinte Rusalii. Colegiul său din 
Cetatea eternă adună mereu intre vechile ei zi
duri pe misionarii viitori ai tuturor neamurilor, 
pentruca primind aici — ca şi odinioară apostolii 
în casa unde erau adunaţi — spiritul veşnic 
nou şi viguros al Celuice >va rămânea cu noi 
până la capătul veacurilor*, să fie ajutaţi de 
»Cehe ne-a şi pecetluit pe noi* întru a putea fi 
*stâlp şi întărire adevărului* în faţa lumii întregi. 
De aceea a fost foarte nimerii, că jubileul Iri-
centenăr al acestei saae Congregaţii a fost aşezat 
pe sărbătoarea pogorîrii sf. Spirit. 

Aţâţ biseriea, cât şi această Congregaţie 
jubilară a ei servesc în definitiv un singur scop, 
cuprins atât de plastic în cuvintele Mântuitorului, 
că: »Eu am venit, ca viaţi să aibă şi mai 
multă să aibă*. Şi cum centrul vieţii bisericeşti 
este Mielul nevinovat, care trăeşie necontenit intre 
noi în sfânta euharistie, înălţătorul congres eu
haristie, care s'a desfăşurat zilele acestea sub 
ochii supremului păstor al bisericii, poate fi so
cotit cu drept cuvânt ca un puternic îndemn şi 
memento pentru toţi cari ostenim si contribuim, 
după slabele noastre puteri, la bunăstarea sfin
telor lui Dumnezeu biserici. 

O aniversară tricentenară 
de Dr. Alexandru Nicolescu, episcopul Lugojului. 

Mântuitoriul nostru lsus Hristos cu multă 
Înţelepciune schiţă dela început, edifică mai 
apoi, organixâ, si desăvârşi biserica sa; dar 
naia bisericii stătea încă, ca şi ancorată, la 
termurile lumii: încă nu se mişcă nici o roată, 
nu se umflă nici o pânză a ei. 

Ci se iviră Rusaliile ! 
Si iată că dumnezeescul arhitect, l sus 

Hristos, îşi împlini făgăduinţa dumnezeească. 
Cu suflare silnică de vânt şe scoborî din c e 
ri uri Spiritul Sfânt, şi iată că pânzele se umflă 
şi totul se umple de viaţă şi mişcare. Semnale 
de foc ceresc vestesc plecarea: Petru — vi-
cariul lui Hristos — stă la cârmă şi la cu
vântul său de Rusalii întră în corabie primele 
mii, reprezentanţii tuturor ţârilor, cum atestă 
Faptele apostolilor. 

Drum fericit, sfântă biserică a Domnului! 
Cu tine-i Duhul adevărului : .Ale luia!" Duhul 
Domnului umplut-a lumea! ; 

Şi acuma, în veacul a! douăzeci lea, c o 
rabia ur ia ş i m*i pluteşte învă pe marea lumii, 
cu toate viforele trecute şi viitoare şi trece 
prin toate porturile lumii. Şi ş i-atunci când 
mâna obosită a unui mare Papă părăseşte 
cârma, cârmaciul nevăzut al bisericii nu poate 
muri; pe când lumea plânge moartea marelui 
Pontifice, el se'ntoarce să chieme un alt câr-
maciu v i i u t pentru naia sa; pentruca ea Ii 
este sălaşul său. 

Aees tea-s Rusaliile pe pământ: „Aleluia!" 
Duhul Domnului umple pământul: veniţi să 
i-ne închinăm lui! 

Spectacolul acesta sublim şi fără pereche 
In istoria lumii, îmi pluteşte pe dinaintea o -
chilor acuma, când prăznuim tricentenarul Pro
pagandei din Roma. Instituţia aceasta, cea mai 
minunată a lumii, cum o numea însus Napoleon 
I, a fost organul viu, cel mai de seamă, de 
care s'a folosit cârmacii din toate timpurile 
a bisericii lui lsus Hristos, ca să cuprindă în 
naia uriaşă a bisericii universale toate s e 
minţiile pământului. 

Fondată această renumită congregaţie 
prin vestita constituţie apostolică „Inscruţa-
bile" a lui Gregoriu XV de datul 22 Iunie 
1622, ea în marşul său triumfal stârni, rede-
deşteptă, înviora, puse în mişcare, coordină, 
unifică, concentra, toate puterile bisericii 
pentru propagarea cuvântului Domnului la 
toate seminţiile pământului, dând activităţii 
misionare o unitate strânsă organică, şi îngri-
jindu-se de altă parte de fonduri pentru du
cerea la bun sfârşit şi înflorirea acestei măreţe 
misiuni mondiale. Douăzeci şi şepte cardinali 
prefecţi, patruzeci şi unu de secretari s'au pè-
rândat delà fondare şi până în ziua de axi îh 
fruntea congregaţiei şi un număr imens de 
consultori şi oficiali, cari cu toţii au lucrat 
fără preget, zi şi noapte, la rezolvirea nenumă

ratelor şi importantelor afaceri ce sos iau din 
lumea întreagă. Acolo e „Bullarium pontificium 
S. Congr. de Propagandă Fide", operă uriaşă 
în 7 volume mari, acolo e puternicul „Ius Port-
tificium de Prop. Fide" şi „Collectanea S.Co'ngre-
gationis de Propaganda Fide" operă mare în 2 
volume, adevărate „Codices juris" ale activi
tăţii misionare, acolo-s repet ca să dea măr
turie strălucită despre hărnicia de albiţ i i â 
acestui organism unic în lume. Şi câte acte, 
scrisori şi documente zac ascunse prin 
imensele sale arhive, ce ocupă săli şi săli 
întregi! ? 

Propaganda conduce de prezent la 329 de 
arhidieceze, dieceze, vicariate apostol ice, pre
fecturi apostolice şi misiuni în Europă, Asia, 
America, Africa, Australia, Malesia, Polinesia, 
ceeace ne poate da o idee aproximativă despre 
câmpul său imens de activitate, idee ce creşte 
în proporţii, d a c i stăm să socotim că p i n i 
bine de curând, până Ia publicarea constituţiei 
«Sapienţi coniUioJ' din Iunie 190&V îi aparţineau 
şi nenumăratele dieceze şi misiuni din Angl i i , 
Irlanda, Scoţia, Olanda, Luxemburg şi America 
de Nord, precum şi până la 1 Maiu 1917 b i 
sericile tuturor riturilor răsăritene unite cu 
Roma, acuma supuse sacrei congregaţiuni pro 
Ecclesia Orientali, al cărei prefect e Papă 
însuşi . 

Ce împlinire nobilă şi desăvârşită a p o 
runcii dumnezeeşti: .Mergând învăţaţi toate 
neamurile" şi: „Mergând în toată lumea vestiţi 
evanghelia la toată făptura". 

Va se zică tot ce a produs misionarii 
Jezuiţi şi Dominicani de extraordinar în evan
ghelizarea Indienilor (Paraguay, America cen
trală, Braxil, Peru tot ce au produs un Chanel 
şi urmaşii spiritului său în Oceania, tot ce au 
făcut de minunat un cardinal Masaia în ţara 
Gala din Abisinia, un Camboni şi De Iacobis 
tot în Abisinia şi Egipt, un cardinal Lavigerie, 
numit napoleonul Africei, şi călugării săi albi 
în continentul negru, tot ce au produs, uimind 
lumea, călugării lui Don Bosco în Argentinia, 
Brazilia, Ţara focului din America de Sud, 
convertind seminţii barbare, să lbat ice ,— totul 
emană din suflul de viaţă dătător al Propa
gandei, acest organistri juvenil animat pare-se 
de întreg spiritul Domnului Nostru lsus Hristos. 
Nu se* cuvine deci să ne plecăm cu zmerenie 
înaintea acestei instituţii, care a scris îri istorii 
lumii o pagină aşa de luminoasă!? 

Eu, şi toţi ceilalţi, preoţij episcopi şi 
mitropoliţi rorhâni, cari am avat fericirea si 
fim crescuţi în colegiul De" Propagandă Fide 
din Roma, ce stă sub Imediata conducere â 
cbngregaliunii de Propaganda, stinteitn fericiţi 
şi tresărim de bucurie sinceră, când rjrăznuifh 
acuma jubileul acestei „ A l m i Mater", cafe ne-a 
dat tot ce avem mai sclirrip: entuziasmul, 
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idealismul pentru cauza lui Hristos, credinţa 
tare şi neşovăitoare şi focul ştiinţei sacre a lui 
Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu. 

Noi ştim, că din acest colegiu, unde se 
adună tntr'adevăr toate seminţiile pământului, 
reinoindu-se veşnic între zidurile sale sărbă
toarea Rusaliilor, ştim, zic, că Hin acest colegiu 
au ieşit marii arhangeli ai redeşteptării noastre 
naţionale: Şincai, Petru Maior, Caliani şi seria 
nesfârşită a luceferilor ştiinţei româneşti şi 
creştineşti. Ştim, deci, că neamul nostru ei îi 
datoreşte renaşterea sa, redobândirea conştiinţei 
latinităţii sale. 

Cum n'am dori deci, o „Alma Mater", ca 
tu să-ţi continui în veci opera ta civilizatoare 
în mijlocul lumii, şi să reverşi deapururi razele 
tale binefăcătoare asupra neamului şi bisericii 
noastre. 

Da! Iţi zic din suflet şi o spun în n u 
mele întregii biserici române omite: v ivas , 
crescas, f loreas! 

A d e v ă r a t ă h a r a b a b u r ă . Nu găsim 
un cuvânt mai potrivit pentru a caracteriza 
situaţia în care se află azi şcolile noastre 
confesionale. 

Ambele biserici române — ca să na vor
bim de celelalte — s'au pronunţat cu toată 
hotărîrea pentru menţinerea şcolilor sale, pe 
cari nu înţeleg să le sacrifice de dragul niei 
unei ideologii. Guvernul de altă parte — cel 
de ieri ea şi cel de azi — arată faţă de acest 
punct de vedere o atât de puţină înţelegere, 
încât pare a fi gata să deslănţue pe această 
temă o adevărată luptă culturală. Statificând, 
cu eiua de 1 Noemvrie 1921, pe toţi învăţătorii 
confesionali români, cari pentru a-şi putea 
asigura un aalar mai omenesc au cedat fără 
greutate forţărilor venite de sus, guvernul şi 
organele sale, cred, că pot să dispună asupra 
lor după bunul lor plac. Dar fiindcă biserica 
nu recunoaşte această statiflcare lipsită de 
orice tenteiu legal şi fiindcă edificiile şi rec-
vizitele şoolare continuă a fi — şi după con- ; 
cepţia cercurilor de guvernământ! — .până la j 
aranjarea definitivă a chestiei învăţământului | 
primar" proprietatea bisericilor, acestea se , 
socotesc şi ele stăpâne peste şcolile lor. Ur- ; 
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Adevărata pace. 
Cuvântul Papei cătră congresul euharistie 

In cadrele unei audienţe solemn* aranjate 
in curtea Belvedere, la care au participat circa 
30,000 congresişti, sf. Părinte al Romei, priso-
nierul Vaticanului, a găsit modalitatea de-a putea 
lua contact cu mulţimea. In faţa întregului corp 
diplomatic, a Cardinalilor ţi prelaţilor sosiţi tn 
număr foarte mare, Piu al Xl-lea a rostii, dup» 
cuvintele de omagiu spuse de Cord. Vannuttlli, 
liber următorul discurs, in limba italiană: 

Fie lăudat Isus Hristost Fie lăudat şi prea
mărit tn veci preasfântul şi dumnezeescul sa
crament al euharistiei! Fie lăadatl şi preamărită 
in veci Inima lui Isus în acest preasfânt sa
crament! 

Foarte nimerit aţi amintit, Eminentissime 
dle Cardinal protector, faptul bine cunoscut, c i 
după o serie de întreruperi impuse de risboiu, 
prin oribila năpastă de sânge, do foc şi de la
crimi, care s'a vărsat asupra bietei omenimi, 
«cest al 26-lea congres euharistie, este acela, 
«are redeschide seria întreruptă. 

Tot ce tncepe, tot ce reîncepe are ceva 
deosebit de solemn, deosebit de mare şi de 
promiţător; de aceea ai-ae pare, şi desigur no 
ne înşălăm, că în această împrejurare putem 

marea este, că şi statul şi bisericile caută să 
deprindă asupra acestor şcoli ingerinţe, cari 
numai spre binele învăţământului nu sunt. 

Din prilejul examenelor de sfârşit de 
an, cari sunt acum la ordinea zilei, conflictul 
acesta latent s'a dat pe faţă cu toată puterea. 
Deoparte biserica a îndrumat oficiile sale pro-
topopeşti, ca nesocotind dispoziţiile arbitrare 
şi ilegale luate din partea revizorilor, să con
tinue a se ocupa de şcolile confesionale ca şi 
până acum, îngrijindu-se — pe temeiul Regu
lamentului in vigoare — de fixarea ordinei 
examenelor, anunţând-o pur şi simplu, după 
prevederile § 181 al Regulamentului, şi revi
zorilor şcolari. Aceştia, la rândul lor, fixează 
şi ei ordinea examenelor şi astfel bieţii copii 
sunt trecuţi de câte două ori peste „bucuriile" 
examenelor, trebuind, fireşte, ca după examenul 
prim — de obiceiu al protopopului! — să mai 
urmeze la şcoală pănâ la terminul fixat de 
cealaltă autoritate. Dar această soluţie este 
una din cele mai uşoare. De cele mai multeori, 
lucrurile au însă o înfăţişare mult mai gravă 
fi mai păgubitoare. 

Că ce va ieşi din această ciocnire pro
vocată fără nici o trebuinţă şi numai pentru a 
măguli ambiţia absolut neînţeleasă a câtorva 
potenţaţi, ridicaţi la suprafaţă de valurile poli
ticianismului, se va vedea. Orice om cu jude
cată va spune însă, că guvernul trebuie să 
reintre şi p* acest teren în legalitate. Pentru 
a putea salariza pe învăţătorii confesiunilor 
române la fel cu învăţătorii şcolilor de stat 
nu era nici o nevoie de ficţiunea „statificării* 
lor prin ordonanţe ilegale şi provocatoare de 
anarhie şi dacă se făcea aceasta s'ar fi evitat 
şi ruşinea la care asistăm, că învăţătorii no
ştri crescuţi cu mari jertfe din partea bisericii 
să se poată ridica, cum ni-o arată şi ultimul 
număr al revistei „Învăţătorul* din Cluj, spre 
scandalizarea tuturor oamenilor cu bun sunt, 
Împotriva instituţiei sfintea Mântuitorului lumii, 
de care poate-că totuşi mai are încă lipsă 
neamul nostru. 

Dar situaţia actuală nu mai poate să dăi-
| nuească! Dacă guvernul ţării este atât de In-
; drăgit de tipul şcolii de stat, şi dacă crede, că 
: va putea isbuti cu legea statificării tuturor 

vedea un lucru vrednic de atenţiunea noastră 
şi plin de multe făgăduinţe din cele mai măreţe. 

Căci, într'adevăr, dela data acestui congres, 
dela această redeschidere a seriei mari şi glo
rioase de congrese euharistice, trebuie să în
ceapă, după părerea mea, şi — cu ajutorul lui 
Dumneseu, prin bunătatea şi mila nemărginită 
a Inimei euharistice a lui Isus —, va şi începe 
aceea împăciuire, care este prima condiţie indis
pensabilă a oricărei refaceri seeiale; de aici 
trebuie să pornească şi să progreseze acea re
generare, care stă tn revenirea societăţii la Isus 
Hristos şt alai Isus Hristos în mijlocul societăţii 
umane. In această regenerare rezidă însăţi esenţa 
şi substanţa solidă şi adevăraţi a oricărei re
faceri şi reconsolidări de altă natură. 

Superbia spiritului omenesc a relegat pe 
Isus in tabernaculele solitare, departe de societate, 
fi căutarea înfrigurată şi esclusivă a bunurilor 
pământeşti a înverşunat sufletele oamenilor şi 
i-a făcut duşmani intre sine. Iată cum s'a produs 
înstrăinarea lui Isus, lndepărtându-se pacea din 
mijlocul omenimei. 

Remediul acestei stări bolnave este sacra» 
mentul euharistiei şi adorarea solemnă a acestui 
sacrament. Numai prin cultul acestui sacrament 
vor deveni sufletele de nou civilizate şi ome
neşti, şi numai prin acest sacrament se vor găsi eu 
toţii la aceleaşi masă, simţindu-se într'adevăr ca 
fraţi. 

Această pace, pe care o «autl lumea în
treagă ai care n'a fost încă aflaţi, ni-o poate a-

şcolilor confesionale, nu numai a celor româ
neşti, n'are decât să încerce calea aceasta. Până 
atunci însă — şi noi credem, că mai este până 
atunci —, e chestie de prestigiu şi de elementar 
bun simţ faţă de bisericile româneşti, prin cari 
a trăit în părţile acestea neamul nostru, ca 
harababurii în care ne găsim acum pe terenul 
şcolar să i-se pună un capăt. 

Şi asta cit mai curând! 

Pentru jubileul Propagandei. 
Săptămâna trecută s'a trimis prtoţimei ar-

hidiecezane, in legături eu sărbătoarea Rusaliilor 
şi cu jubileul tricentenar al Propagandei din 
Roma, o frumoasă pastorală a păr. mitropolit 
Vasile, din care reţinem următoarele : 

. . . Efectele produse prin pogorîrea Spi
ritului Sfânt ne prezentă noue şi noue minuni 
în economia mântuirii noastre. Precum la creare 
toate s'au făcut prin cuvântul Tatălui, iară în 
răscumpărare Fiul a înnoit firea omenească, 
aşa şi prin lucrarea Spiritului Sfânt s'a produs 
o schimbare tainică în învăţăceii Domnului, şi 
schimbarea spirituală se continuă şi se va con
tinua în oameni prin lucrarea Spiritului Sfânt 
până la capetul lumii. 

Ne este destul de cunoscut din sf. Scrip
tură, că apostolii înainte de pogorîrea Spiri
tului Stânt erau preocupaţi de prejudiţiile 
poporului jidovesc şi nu puteau cuprinde su
blima învăţătură a Domnului Hristos. Luminaţi 
Insă de Spiritul Sfânt cuprind şi predică aceeaş 
învăţătură în toată lumea.. . Aceia, cari mai 
înainte stau cu uşile încuiate de frica Iudeilor 
(Ioan 20, 19), indrăsnesc să predice pe Isus 
Hristos înaintea tuturor; iară acelora, cari Ie 
opreau predicarea, le răspund cu resoluţie 
bărbătească, că se cade a asculta mai mult de 
Dumnezeu decât de oameni. Aceia, cari abia 
cunoşteau hotarele înguste ale Palestinei, întăriţi 
de Spiritul Sfânt merg în toati lumea, ca să 
predioe evanghelia la toată făptura. Oameni 
netnvăţaţi şi pescari simpli devin apostolii şi 
învăţătorii tuturor neamurilor; dupăcum foarte 
frumos se esprimă biserica în troparul săr
bătorii: „Bine eşti cuvântat Hristoase Dumne
zeul nostru, cela ce preaînţelepţi pe pescari ai 

duce numai Isus, in acest sacrament. Voi 
sunteţi adevărata pace, voi cari aţi venit din 
toate părţile lumii, din toate ţările, asupra că
rora s'a năpustit până ieri groaznicul răsboiu. 
Voi aţi venit cu toţii, uitând trecutul şi adu-
candu-vă aminte singur de legăturile cari vă 
unesc în credinţa şi iubirea lui Isus Hristos. 

Iubitele mele fiice din «Federaţia interna
ţională a femeilor catolice* ne-au şi dat în a-
ceastă privinţă o pildă din cele mai grăiteare, 
fiind femeile totdeauna cele dintâi, atât la 
sicriu cât şi la cruce. 

Voi le-aţi urmat într'o massă impunătoare 
la această Romă, care este patria tuturor su
fletelor creştine. Fiţi bineveniţi in casa Tatilui, 
în casa păcii. Voi aţi chiemat pe Dum
neseu din adâncul tabernaculelor şi el vine la 
voi. Deschideţi-i largi porţile voastre, deschi
deţi-! largi porţile patriei voastre. Pretutindeni 
unde se celebrează şi unde se va celebra un 
congres euharistie, Isus va reînvia fi îşi va 
relua locul ce-i eempete în societatea umană. 

Sf. Părinte a insistat apoi in cuvinte deo
sebit de avântate asupra împrejurării, e i acest 
congres se deschide in luna dedicată Pfea-
sfintei Fecioare a lui Maiu şi în xiua înălţării 
Domnului, arătând de câtă fericire vor putea fi 
părtaşi congresiştii, cari vor avea marea onoare 
de-a face dealungul străzilor Romei cortegiul 
grupei măreţe alui Isus şi a Măriei, dlndu-le 
de încheiere binecuvântarea papali. 
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arătat, trimiţindu-le lor pe Spiritul ce l Sfânt 
ş i printr'lnşii lumea ai vânat, iubitorule de oa
meni, mărire ţ i e ! " . . . 

Acelaş Spirit Sfânt, care a insuflat şi lu
minat pe apostoli luminează şi întăreşte cu da
rurile sa le şi pe succesor i i apostolilor întru 
împlinirea poruncii primite dela Domnul 
Hris tos de a merge şi de a învăţa toate po
poarele, botezându-i Ia numele Tatălui şi al 
Fiului ş i al sf. Spirit... Atari oameni luminaţi de 
Spiritul Sfânt, cari să meargă să predice evan
ghel ia înfruntând cele mai mari piedeci şi ^ x -
punându-se la.persecuţiuni cumplite, la batjo
curi şi chinuri crâncene, şi chiar la moarte, 
atari oameni s'au aflat cu miile şi zec i le de 
mii şi se află şi astăzi. Ei sunt misionarii ş i 
apostol i i religiunii creştine; la activitatea lor 
s e potrivesc cuvintele psalmistului: „In tot pă
mântul a ieşit vestirea lor ş i la marginile 
lumii cuvintele lor". Prin împreună lucrarea 
lor s'a săvârşit lăţirea uimitoare a creştinis
mului la toate neamurile şi a pătruns în toate 
c lase le sociale lumina evangheliei, care lu
mină singură este in stare a servi de călăuză 
oamenilor întru împlinirea chiemârii, ce o au 
au numai ca particulari, ci şi ca membrii ai 
organismului social . 

Spre a organiza ş i a da nou avânt la 
propagarea religiunei ce le i adevărate, Papa 
Gregoriu XV, ca părinte şi cap văzut al bise
ricii lui Isus Hristos, a înfiinţat la Roma s. 
Congregaţiune de Propaganda Fide prin consti-
tuţiunea „Inscrutabili divinae Providenţiae ar
cane" din 22 Iunie 1622. Această s. Congrega
ţiune are merite incontestabile şi neperitoare 
prin răspândirea luminei, credinţei şi a civil i-
zaţiunii adevărate până şi la popoarele ce le 
mai sălbatice. Se cuvine aşadară, ca aniver
sarea de 300 ani să o serbeze cu demnitate 
biserica î n t r e a g ă . . . Se ştie apoi, că aceasta 
s . Congregaţiune a avut sub îngrijirea şi 
scutul său binefăcător şi biserica română unită 
de la începutul ci până în 1917, când a trecut 
sub sacra Congregaţiune pro Eccles ia orientali, 
înfiinţată de fericitul Pontifice Benedict XV. 
La aceea s. Congregaţie am solicitat şi aflat 
îndrumări, ajutor şi mângâiere în decurs de 
peste 200 ani în luptele grele , ce-a trebuit să 
l e purtăm pentru consolidarea sântei Uniri şi 
pentru desvoltarea şi menţinerea cu caracter 
gr.-cat. român a instituţiunilor noastre culturale. 

In colegiul s. Congregaţiuni pentru pro
pagarea credinţii fondat de papa Urban VIII 
la 1627 şi-au primit educaţiunea, începând cu 
G. Maior ş i S. Caliani, primii profesori ai 
şcol i lor din Blaj, o serie lungă de bărbaţi pii 
ş i învăţaţi, cari au împlinit măreaţa misiune dc 
apostol i ai credinţei adevărate şi ai culturei 
rel igioase ţ i naţionale In mijlocul poporului 
n o s t r u . . . 

Revistă bisericească. 
Dupăcum aflăm din loc competent, con

sacrarea făr. episcop Alexandru al Lu
gojului s'a fixai pc ziua de 18 Iunie, Dumineca 
a doua după Rusalii. Ziua instalării se va ho
tărî mai târziu. 

Congresul euharistie internaţional din 
Roma este aocotit de lumea întreagă ca o 
vrednică continuare a sforţărilor dela Genova 
pentru refacerea ordinei sociale zdruncinate In 
temeliile sale. De aceea nime nu se va mira 
aflând, c i credincioşii bisericii romane găsesc 
împreună cu capul acestei biserici, că principiile 
veşnicei înţelepciuni dumnezeeşti lansate şi eu 
prilejul acestui congres, ne apropie neasămănat 
mai mult de adevărata pace a lumii, deoâţ 
discuţiile şi hotlrtrile dela Geneva ori de" 
aiurea. Pentru această deosebită importanţă 

vom publica — din lipsă de spaţiu abia în nu
mărul viitor — un raport mai lung asupra 
înălţătoarelor serbări din Roma zilelor de 
24—9 Maiu. In numărul de azi dăm în „Foiţă" 
minunata vorbire a Papei Piu al Xl- lea. 

Din prilejul aniversarii tricentenare a 
s. Congregaţii de „Propaganda Fide", P. V. 
Ordinariat de Lugoj a dispus ca toţi preoţii să 
predice In ziua de Rusalii despre binefacerile 
hărăzite lumii intregi şi în special neamului 
nostru prin aceasta s. Congregaţiune, îndem
nând pe credincioşi să se roage pentru unirea 
bisericilor „într'o singură turmă, cu un singur 
păstor". In scopul acesta publică şi o rugă
ciune provăzutâ cu indulginţe. Seara se va 
oficia sfântul Paraclis împreunat cu D o x o -
logia cea mare. Colecta tasului din cele 2 zile 
de Rusalii se va folosi pentru sprijinirea s c o 
purilor Congregaţiei jubilare. 

Acelaş jubileu al Propagandei a în
demnat P. V. Ordinariat de Oradea-mare să 
dispună un triduum de rugăeiune împreunat cu 
indulgenţă plenară pe zi le le de 1—3 Iunie c , 
care se va sfârşi cu binecuvântarea papală, pe 
care fieeare preot va putea-o împărtăşi cre
dincioşilor săi. De asemenea se dispune şi re
zervarea tasului din a doua zi de Rusalii 
pentru scopurile Propagandei. Un triduum si
milar s'a dispus şi din partea arhipiscopiei ro
mano-catol ice din Bucureşti. In capitală el se va 
ţinea cu deosebită solemnitate, cu predici în 
limba română, franceză, germană şi maghiară. 

în pastorala data de păr. mitropolit 
Vasile în legătură cu jubileul Propagandei, din 
care reproducem o parte la alt loc , s e dispune 
ca tn ziua de Rusalii să se citească în toate 
bisericile parohiale pastorala trimisă, făcându-
se şi rugăciuni pentru lăţirea credinţei şi în
florirea bisericii. Pe, zi lele de Joi , Vineri şi 
Sâmbătă după Rusalii s e publică apoi între 
condiţiile obişnuite (cercetarea bisericii , rugă
ciuni, elemozină ş i primirea sacramentelor 
penitinţei şi euharistiei) indulgenţele învoite de 
sf. Părinte al Romei, facultându-se preoţii bi
serici lor unde se fac atari acte de pietate, să 
poată împărtăşi poporului binecuvântarea papală. 

I. Preasfinţitul mitropolit Vasile va sfinţi 
în 23 Iulie c. noua biserică din Bucerdea vi-
noasă (protopopiatul Alba-Iulia), făcând apoi 
visitaţie canonică în mai multe parohii din 
acest protopopiat. In 30 Iulie va fi liturghie 
arhierească în biserica din Alba-Iulia. 

In legătură cu audienţa dlui / . C. Bră-
tianu la sf. Părinte al Romei, „Katolische 
Kirchenzeitung" din Salzburg scrie următoa
rele: „In 28 Aprilie sf. Părinte a primit pe d. 
Brătianu, prim-ministrul român, tn audienţă 
privată, împreună cu ministrul român. Convor
birea, ţinută in termini deosebit de cordiali, a 
durat o jumătate de ară; a urmat apoi o con-* 
vorbire tot atât de lungă cu Cardinalul Gasparri. 
Nu este greu de ghicit, că tema acestor con
vorbiri e chestia dificilă şi puţin lămurită a 
raporturilor dintre stat ş i biserică în România". 

Dupăcum era de prevăzut, congresul 
preoţesc al bisericii or todoxe române anunţat 
pe ziua de 31 Maiu s'a amânat sine die, s'au 
cum se spune: „pentru o dată, ce s e va fixa 
ulterior* . . . pentru ca apoi de nou să s e a-
mâne. In schimb „Monitorul oficial" publică 
oonvocarea „Coasis torului superior bisericesc* 
pe ziua de 6 Iunie c. 

In locul Monsignerulul Cherubini, sf. 
Scaun al Romei a numit de Nunţiu apostolic 
la Belgrad pe Mgr. Pelegrinetti , oare însoţise 
pe actualei Papa tn misiunea ce-a ayut în 
Polonia. 

In toamna acestui an se va desohide tn 
Koln, la iniţiativa Cardinalului Schulte de acolo , 
un institut catolic de filosofii, în care s e 
va munci în spiritul marilor gânditori catol ici 
sf. Albert ce l mare şi sf. Toma de Aquino. 
Lucrările pentru deschiderea acestui important 
institut s'au pornit încă din 29 Iunie 1921, cu 
binecuvântarea Papei de atunci, Benedict al 
XV-lea. 

In Nr. 1—2 (1—31 Aprilie) al revistei bu
cure ştene „Noua Revistă bisericească*, apă-
jrută abia zi lele acestea, se anunţă cu sgomot 
pentru numărul viitor (la toamnă?) următorul 
articol: „Activitatea uniţilor în Bucureşti şi 
vechiul regat". •— Aşteptăm! 

Ştiri mărunte. 
P e r s o a a l e . P. V. Ordinariat arhidiecezan 

a numit pe păr. Ştefan Roşianu, profesor al 
academiei teologice, de prezident al > Reuniunii 
arhidiecezane de misiuni*, în locul păr. Dr. 
Alexandru Nicolescu, episcopal Lugojului. 

— Acelaş a numit de protopopi pc viee-
protopopii Enea Pop Bota al Ludoşului, Ieronia. 
Dănilă al Câtinei şi Ioaa Simu al Sebeşului, iar 
de viceprotopopi onorari pe următorii: A n « s 
Frâncu (Benic), Nicolae Galea ( înec), Vasile 
Hopârtean (Gădălin), Augustin Nilca (8ăbad), 
Demetriu Murăşan (Chechiş) şi Petru Suciu 
(Teiuş). 

Concura . P. V. Ordinariat de Gherla 
publică, cu terminul de 31 Iulie c. şi pe lângă 
condiţiile obişnuite, concurs la parohia Ilva-
mare. , 

C ă s ă t o r i a d e l a B e l g r a d s'a fixat de
finitiv pe ziua de Joi, 8 Iunie c. In vederea 
acestei căsătorii principesa Mărioara şi întreaga 
noastră familie domnitoare vor sosi la Bel
grad în 6 Iunie pentru a putea fi de faţă Ia 
sosirea trimişilor tuturor curţilor domnitoare şi 
a tuturor ţărilor, cari au legături diplomatice cu 
lugo-Siavia, care îşi cunună domnitorul. Din 
prilejul acestei cununii se va da, atât în lugo-
Siavia cât şi la noi, amnestie generală tuturor 
delicvenţilor politici, suprimându-se astfel şi 
ruşinea din jurul aşa numitului »proces al co
muniştilor, care duţează mai bine de trei luni 
de zile. Suveranii noştri se vor tntoarce In ţară 
în 11 Iunie. 

C o n g r e s u l p r o f e s o r i l o r u n i v e r s i t a r i . 
In zilele de 4—6 Iunie se va ţinea la Cernăuţi 
congresul «Asociaţiei generale a profesorilor 
universitari din România". Cu acest prilej se va 
face o escursie de studiu la Rădăuţi, Suceava 
şi mânăstirea Putna, tot atâtea comori de artă, 
cari amintesc vremilc de glorie ale Moldovei. 
Congresul şi escursiunile s e organiseaiă sub 
conducerea dlui profesor universitar I. Nistor, 
ministrul Bucovinei. 

L o c a l e . Mâine, Dumineca Rusaliilor, va 
predica tn catedrală păr. mitropolit Vasile, care 
va celebra şi litarghia arhierească, urmând ca 
acelaş lucru să-1 facă Luni, a doua zi de Rusalii, 
tn biserica parohială. 

— Un grup de peste 6 0 de eleve ale li
ceului nostru au făcut săptămâna trecută o 

.frumoasă escursie şcolară sub conducerea pro
fesorilor Alexandru Lupeanu, Măria Nemeş , 
Ioan Brâadieu şi Octavian Pop. Au cercetat cu 
acest prilej Turda, Abrudul, Zlatna şi Alba-Iulia, 
fiind primite pretutindeni cu multă căldură şi 
ospitalitate. 

— Din prilejul aniversării iricentenare a 
a. Congregaţii de Propaganda Fid* din Roma, 
şcoli le noastre vor aranja Luni, a doua zi d e 
Rusalii, o sertar» comemorativa tn sala dc g im
nastică a liceului. începutul după sf. liturghie. 

— Luni, a doua si de Rusalii, va fi tn 
grădina din Vesa o petrecere «V vată, aranjată 
de «Reuniunea pompierilor voluntari din Blaj*. 
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Fabrica de bere Bilrger 
d i n Târgul-Murâş a d u c e l a c u n o 

ş t i n ţ a O n . p u b l i c , c ă î n c e p â n d c u p r i m a 

zi d e R u s a l i i , p u n e î n v â n z a r e — p â n ă 

v a a v e a î n d e p o z i t — a t â t c u p a h a r u l , 

c i t ş i î n s t i c l e o r i g i n a l e B E R E I M P E x 
R A T O R a l b ă , t a r e , d e p r i m a c a l i t a t e , 

fabricată după metod englez. 
S e p o a t e a v e a î n o r i c e p r ă v ă l i e şi r e 

s t a u r a n t m a i b u n . 
V a c a n ţ a d i n i N . l o r g a . î nche ind cur

surile sale dela universi tatea din Bucureşt i , d. 
N. lorga a plecat Sâmbă ta t recută la Paris pen t ru 
a ţ inea t imp de o lună cursuri la Sorbona 
desp re istoria poporu lu i român. Dela 1 Iulie 
până la 1 August , d. l o r g a va ţ inea cursurile 
de vară la Văleni i -de-munte , conducând întreagă 
universi tatea popula ră de acolo . In luna August 
va în t repr inde apoi o călătorie în Ardeal pen t ru 
a se face aici apostolul armoniei şi înfrăţirii 
na ţ ionale atât de necesare pent ru desvol tarea 
normală a ţării întregite . Ga to tdeauna, vacanţa 
neobosi tu lui profesor va fi deci şi anul acss t» 
o m u n c ă cont inuă, căreia ti dor im din tot su
fletul roadă boga tă . 

D e s c h i d e r e a s a n a f t o r a l u i d i n G e o a -
g f u . S u b direcţ iunea dlui Dr. Eugen Rusu s'a 
deschis în 19 Maiu e. minuna tu l sanator de tu-
berculoşi din Geoagiul de jos (jud. Hunedoara) . 
Se pr imesc în el numai bolnavi de tuberculoză 
pu lmonară incipientă, bărbaţ i şi femei. Informa-
ţiuni se pot cere dela d i rec ţ iunea sanatorului . 
In legătură amint im, că M. S. Regina Măria a 
făcut zilele t recute un nou şi foarte călduros 
apel pen t ru contr ibuir i în favorul acestor bolnavi . 
In toa tă ţara se oolecteaiă în zilele de Rusalii 
în scopul acesta . La noi %n Blaj vor co
lecta elevele şcolilor noastre şi suntem 
siguri, că nu vor umbla fără rezultat. 

D e l a A c a d e m i a r ă m â n ă . Miercuri în 
31 Maiu a făcut d. I. Lupaş o comunicare d e s p r e : 
«Desbinarea biser icească a Români lor ardeleni 
în lumina documente lo r istorice din I-a jumă
ta te a secolului XVIII*. 

— Joi, în 1 Iunie s'a ţinut o şedinţă so
lemnă, în care d. I. Bianu a făcut comemorarea 
donator i lor defuncţi ai Academie i . A doua şe
dinţă so lemnă pen t ru decernerea premii lor se 
ţ ine azi în 3 Iunie . 

— Marele premiu Năsturel de 5000 Lei se 
va da anu l acesta dlui Silviu Dragomir pentru 
voi. I. d in «Istoria desrobiri i religioase a R o 
mânilor din Ardeal*. 

„ S o c i e t a t e a O r f a n i l o r d e R ă s b o i " 
îşi ţ ine anul acesta congresul său la Iaşi în zi
lele d e 25—6 Iunie. T o a t e regiunile acestei im
por tan te societăţi vor rapor ta cu acest prilej 
asupra activităţii desfăşurate în ult imul an de 
ges t iune şi congresul , la care se invită toţi 
membr i i fondatori activi şi aderenţ i , va căuta să 
găsească noue şi noue resurse pent ru as is tenţa 
cât mai eficace a orfanilor de răsboi din ţara 
întreagă. 

A d u n a r e a g e r e r a l ă a A s o c i a ţ i u n i i 
d i n S i b i i u se va ţinea anul acesta în Timi
şoara în ziua d e 15/28 Augus t . Dacă conducerea 
Asociaţiunii a fixat această ziuă pent ru serbă
rile sale anuale , se vede, că are informaţii au
tent ice, că încoronarea , anun ţa tă tot pe 15/28 
August , va fi cu s iguranţă de nou amâna tă . 

M u l ţ u m i t ă p u b l i c ă . Direcţ iunea liceului 
de băeţ i din Blaj ţ ine să mul ţumească şi pe 
această cale tuturor , cari din prilejul «baiului 
filantropic* d in 12 Februar ie au contr ibui t la 
spor i rea «Fondului pen t ru elevii bolnavi*. Con
tribuiri au făcut următor i i : Dr. E. Tătar 200 
Lei; I. Br. Hodoş 103 Lei; mi t repol i ţu l Dr. V 
Suciu şi I. Cristescu câte 100 Lei; Dr. E. So-
lomon, Librăr ia sem., I. Şchiller şi D. Golum-
bovici Cale £3 Lei; I. Maior, E. Nicola, S. 
Handrea , 'D. Trifan câte 70 Lei; Dr. A. Boteiu, 

Dr. I. Băltariu câte 65 Lei; I. Gr in ţescu , N . N. 
şi X. Y. câte 60 Lèi; L . Maior, 35 Lei; Dr . 
0 . Fnrnea , Dr. P . Groza, A. Maior, V. Busoiu, 
şi A. G. câte £0 Lei; I. Costea, V . Muntean şi 
1. Mihu câte 43 Lei; dş . M. Nemeş , I. Ciufudean 
şi A. Berian câte 40 Lei; T . German , Şt. Puia, 
P. Veszely, Dr. A. Măcelar, V. Oltean, C. 
Schieszl, A. P. Păcurariu, Dr. F r i edmann şi L. 
Sinberger câte 33 tei; Şt. Nyergeş , I. Mărginean, 
Fam. Daniel , N. Opriş , I. Boeriu, ' G. Simon, V. 
Ştefănescu, 1. Moldovan, M. Blaga, A. Leahu şi 
dna Trencsenyi câte 30 Lei; l. Georgescu, I. 
Mărginean, O. Modorcea, A. S tupanu , Fam. 
Moldovan, I. Schneider , I. Hossu, E. Oltean, V. 
Hopâr teau şi L. Maior câte 23 Lei; X. Y. 22 
Lei; I. Stoia, G. Maior, I. Roman , A. Sestraş , 
A. Popa, Gh. Mărcuţiu, E . Câmpean , Şt. Dragoş 
sen. A. Ienăşel , Şt. Pop , Dr. I. Pop , À. Comşa, 
F. Kampf, I. Puşcaş, F a m . Blaga, A. Nyergeş , 
T . Popa , Gr. Pădurean , N. Cordescu, E. Hopâr -
tean şi Dr. Denghel câte 20 Lei; dna Dr. Raţiu, 
L . Puia, I. Vereş , Eisicovicim, C. Bârna, R. Riţiu, 
A. Ciangan, V. Naftali, D. Braica, F . Laghiu, V. 
Suciu, O. Măcelar, dna Schwartz, dna Vezan, C. 
Pongracz, FI. Domşa şi dna Stan câte 13 Lei ; 
N. BaGiu, A. Gruiţa, V. Iozon, E. Manu, dna Z. 
Moldovan, S. Moldovan, A. C. Domşa, G. Marele, 
I. Brânzeu, dna Eisicoviciu, D. Eisicoviciu, S. 
Gi idavu şi M. Bonai câte 10 Lei; A. Simu, dna 
Beaeche şi N . N. câte Ţ30 Lei; V. Puşcaş, D. 
Bârna, V. Moldovan, I. Her i l inger , E. Hadhâzy, 
V. Petri , Dr . I. F lor ian , V. Pop , G. Tecşa , I. 
Br. Micu, G. Masca, Sinberger , D. Muntean, I. 
I. Drăgoiu, I . Ilieş, A. Aron^ Zinveliu, V. Sâbă-
deanu , E. Bârna, O. P o p şi Şt. Blaş câte 3 Lei. 

•f* M a t e i P o p , p ro topop onorar şi paroh 
în Ocna-Dejului (eparhia Gherlei), s'a stins la 
28 Maiu in anul 70 al vieţii şi 41 al preoţiei 
sale cinsti te. Dl Iosif Pop , profesorul liceului 
nos t ru de băeţ i , căruia îi t ransmitem şi pe a-
ceastă cale condoleanţe le noas t re , je leşte în-
t r 'âasul pe tatăl său. L a înmormân ta re a par t i 
cipat satul întreg şi mul tă l a m e d in Gherla şi 
Dej . Fie-i par tea eu drepţ i i ! 

f A n d r e i u P o p , p ro topop onorar şi 
profesor de rel igiune la liceul «Gh. Şincai* din 
Baia-mare, s'a st ins în 23 Maiu în anul 61 al 
vieţii şi 35 al preoţiei . Afară de număroase le 
sale rudenii , îl je leşte întreagă Baia-mare, care a 
ţ inut să-i dee la înmormân ta re , o frumoasă d o 
vadă a iubirii şi respectului său. Odihnească în 
pace ! 

T e l e f o n u l U n i r i i . 

«Albina* Bucureşti. Nefiind chiar de loc încântat 
de feliul cum se «mâzgălesc* In coloanele Dv. şi oameni 
foarte curaţi, redactorul acestui organ ţine să fixeze în 
legătură cu o insinuantă notiţă a Dvoastră, că nu s'a 
«aşteptat* nicicând să-i «zugrăviţi»- silueta. V i roagă 
chiar să binevoiţi a-1 cruţa de onoarea unei atari aten
ţiuni, rezervându-Vă spiritele pentru feţe bisericeşti 
m a i . . . simandicoase. 

B. Cluj. Da, am avut şi noi «plăcerea* de-a citi 
straşnicele articole (trei într'un singur număr!) din re
vista «învăţătorul*. Domnii sunt pur şi simplu groxavi 
şi dacă ne gândim, că pregătirea de care dispun şi pe 
temeiul căreia se cred în drept a vorbi dela înălţimi 
atât de olimpice, e destul de puţină, ne vine în minte bă
iatul de «coală, care pentru a părea grozav şi-a turnat 
pe cap căciula moşului său, ajungând astfel pur şi simplu 
ridicol. Căci, dacă dd. învăţători dela numita revistă n'au 

dreptate când spun, c i luptele noastre româneşti din 
trecut împotriva atlpânirii maghiare AR fi avut un sprijin 
deosebit tn corpul nostru învăţătoresc, pentruca toati 
lumea cunoaşte atitudinea binişor dubioasă din timpul 
din urmă a foarte multor membrii ai acestui corp, apoi 
sunt cu totul greşiţi, când găsesc, că a lupta pentru 
şcoala confesională ar fi o atitudine, nici mai mult, nici 
mai puţin, d e c â t . . . medievală. - Şi când te gândeşti, 
că dd. aceştia au ajuns să îndrume iavăţământul nostru 
primar! 

„Viaţa'. Hăl&neeştl. Fiind abonamentul «Unirii* 
greşit indicat în recomandarea tipărită pe coperta re
vistei Dv., Vă rugăm a face, fn interesul cititorilor, co
rectura cuvenită, 

D. Valea-lungă. Am-dispus ca numerii — lipsi de 
pe anul c. să Vi-se trimită. Cât priveşte pe cei din 1919 
Vă rugăm să ne scrieţi cari Vă lipsesc, fiindcă eventual 
Vă putem satisface. 

S. Sângeorgiu. Când ne mai scrieţi, Vă rugăm să 
nu trimiteţi aceeaşi corespondenţă şi altui organ. 

P. Ohereluş. Pentru corespondenţe de feliul celei 
trimise nu avem loc. Cercaţi aiurea. 

„KRISTÂLY" — Spălătorie chimică 
C L U J . 

o" 

V ă p s e ş t e ş i c u r ă t ă f 
- o 

I n B l a j e r e p r e z e n t a t p r i n 

Traian Novac, 
comerciant. 

Pentru zidirea bisericii gr.-catoiice 
române din Jfârăbanţ se publică prin 
aceasta 

CONCURS 
care se va ţinea în Cancelaria oficiului 
parohial din Bărăbanţ |a 18 C . Iunie 1922 
(a doua Duminecă după Rusalii). 

Planul de zidire şi condiţiile pentru 
darea în Întreprindere se pot studia la 
numitul oficiu. 

Bărăbanţ, 29 Maiu 1922. 

(17) 1 - 2 Oficiul parohial gr.-cat. 

A v i z . 
1 g a r n i t u r ă f r u m o a s ă d e s a l o n , 1 

g r a m o f o n m a r e c u 3 0 p l a c e , 1 c i m b a l ă 
ş i u n e l t e d i f e r i t e d e m ă s a r s u n t d e 
v â n d u t i n B l a j , s t r a d a S a m o i l ă V u l c a n 6 7 . 

(15) 2 - 3 . 

Cereţi pretutindeni „Unirea' ! 

SesBinaţi! Semnaţi! 

— = A c t i i = — 
t ^^^^ 

la Societatea de editură. 

Sfânta Unire 
Cea mai importantă 
mişcare a vieţii noa-
: stre bisericeşti, : 

Ultimul termin de subscriere: 
• 1 5 A u g u s t 1 9 3 2 • 

.Cum se vindecă Reumatismu 
şt Gutta 

es te o b roşura foarte infere-
v sântă şi instructivă. Acolo 
veţi găsi a ră ta t pe larg toate boa- j 
lele cum ar fi: reurrjatismul, 
gutta, artrita, durerile ae şeale. 
dureri le de picioare, migrena, 

nevralgii, gravei* uricft, boli d e j 
^ precum şi modul lor de vindecare , ! 

A c e a s t ă broşurică se (rioaete la cere re , în modl 
g r a t u i t însă numai câteva zile. Deci vă sfătuirnl 
în interesul Dv. să cereţi chiar a s t ăz i a c e a s t ă ! 
broşurică, prin o cartă poştală a d r e s a t ă la 

F A R M A C I A V O R E L diu Piatra-N.j 
MOLDOVA 

(13) 1 0 - 2 8 

dureri de cap, 
piele, etc etc. 

Tipografia Senain. teol. gr.-cat. 


